

# 智启未来

# 技耀八桂

## ——广西2025年职业教育活动周解码技能成才“密码”

全媒体记者 郭晓枫 张耀元 通讯员 陆小洁 刘小溢 谢少丽

“求握手”的机器狗憨态可掬，象形面点栩栩如生，东南亚的茶香溢满会场……5月14日至15日，在广西2025年职业教育活动周的展会上，五花八门的技术技能“各显神通”，既展示了未来大国工匠的拿手技能，又彰显了人民日益增长的物质文化需求。

本次职教周共设152个展位，高质量发展、产教融合、职教出海、技能成才、社会服务和民族文化传承6大展区，通过声、光、电技能作品等实物展，集中宣传广西职业教育体系建设改革成效，展示职业教育服务国家战略需求、服务区域经济社会发展和服务人的全面发展的主要成果，生动诠释了“一技在手，一生无忧”的主题。

### 智创未来：产教融合打造AI人才培养新高地

随着科技的飞速发展，人工智能(AI)已成为推动社会进步的重要力量。越来越多的职业院校将人工智能融入新增专业，建立能够支持实际操作的人工智能实训室，培养具备AI技能的高素质人才。

“这是型号为宇树G1的人形机器人，可以像真人一样处理物流包裹。”广西物流职业技术学院物流管理学院办



非遗传承人传授竹编技艺。全媒体记者郭晓枫摄



广西2025年职业教育活动周现场。广西物流职业技术学院供图



广西物流职业技术学院师生演示机器人和机器狗操作。广西物流职业技术学院供图

2024年，低空经济首次被写入政府工作报告后快速发展。2025年中央一号文件提出，“支持发展智慧农业，拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景”，无人机技术应用前景广阔。

“经济社会发展需要什么人才，学校就培养什么人才。”今年5月7日，广西城市建设学校成立泰绘一城建低空经济产业学院（无人机培训基地），与企业在低空经济领域展开深度合作，培养专业人才，推动产业发展。

京东物流无人机、物流无人机教材等展品在广西物流职业技术学院的展位上格外显眼。广西物流职业技术学院与京东共建智能供应链产业学院，学生可以在无人机拆装实训室内进行无人机的拆装、维护和试飞。通过校企的实体化运作，该校预计年均为行业输送超过100名低空物流技术人才。

“我们的机器狗很灵活，可以做出握手、比心、后空翻等动作，大家都很喜欢。”参展学生李艺菲介绍说，“活动现场亮点很多，也很热闹，我觉得这次的活动经历很有意义，让我们感受到职教的魅力。”

### “低空”起飞：无人机技术开辟就业新赛道

近年来，无人机配送、空中交通、应急救援等产业爆发式增长，低空经济的发展催生了无人机操控员等新岗位。

职教扬帆：双向赋能拓宽国际合作“朋友圈”

职教出海成为本次职教周的一道独特风景线。在广西经贸职业技术学院的展区里，两名学生正在直播间用英语解说“潮玩盲盒”的样式，他们将中国文化创意产品通过跨境电商销售到海外，让中国文创走向海外，生动演绎职业教育“走出去”模式。

在广西物流职业技术学院的展区里，两名泰国留学生正在进行跨境电商直播带货，从选品、到脚本再到直播，全程由学生主导。这种“课堂即工坊”的模式，已为当地企业输送大量实战型电商人才，生动演绎职业教育“引进来”模式。

2024年，广西物流职业技术学院获得国际留学生招生资格，入选首批“中国—东盟千校携手计划”项目，课程资源成功出海，迎来首批中泰交换生，实现职教出海“三级跳”。今年，广西物

流职业技术学院与百世物流科技（越南）有限公司共建海外人才培养基地，探索“订单班”国际化物流人才联合培养模式，为“一带一路”企业输送本土化技能人才。

鲁班工坊是中国职业教育“走出去”的国家名片。2024年，柳州城市职业学院“中国—老挝境外办学项目”被认定为“老挝鲁班工坊”，成为广西首个鲁班工坊运营项目。该校还拥有中国—印度尼西亚新能源汽车现代工匠学院，并入选首批“中国—东盟千校携手计划”项目，协同海外企业开发“中文+技能”标准，为东盟培养复合型人才超1000人。

据悉，自2015年职业教育活动周创办以来，10年间，广西职业教育实现跨越发展。如今，广西已经拥有职业本科大学、高职院校、中职学校，建成规模大、体系完备的现代职业教育体系。产教融合成果丰硕，建立包括行指委、职业教育集团在内的众多产教融合平台，推动教育与产业深度“牵手”。广西对外交流成绩斐然，举办中国—东盟职业教育联展暨论坛，建立培训基地等，广西职教“朋友圈”不断扩大。

广西物流职业技术学院与百世物流科技（越南）有限公司共建海外人才培养基地，探索“订单班”国际化物流人才联合培养模式，为“一带一路”企业输送本土化技能人才。

鲁班工坊是中国职业教育“走出去”的国家名片。2024年，柳州城市职业学院“中国—老挝境外办学项目”被认定为“老挝鲁班工坊”，成为广西首个鲁班工坊运营项目。该校还拥有中国—印度尼西亚新能源汽车现代工匠学院，并入选首批“中国—东盟千校携手计划”项目，协同海外企业开发“中文+技能”标准，为东盟培养复合型人才超1000人。

据悉，自2015年职业教育活动周创办以来，10年间，广西职业教育实现跨越发展。如今，广西已经拥有职业本科大学、高职院校、中职学校，建成规模大、体系完备的现代职业教育体系。产教融合成果丰硕，建立包括行指委、职业教育集团在内的众多产教融合平台，推动教育与产业深度“牵手”。广西对外交流成绩斐然，举办中国—东盟职业教育联展暨论坛，建立培训基地等，广西职教“朋友圈”不断扩大。

广西物流职业技术学院与百世物流科技（越南）有限公司共建海外人才培养基地，探索“订单班”国际化物流人才联合培养模式，为“一带一路”企业输送本土化技能人才。

鲁班工坊是中国职业教育“走出去”的国家名片。2024年，柳州城市职业学院“中国—老挝境外办学项目”被认定为“老挝鲁班工坊”，成为广西首个鲁班工坊运营项目。该校还拥有中国—印度尼西亚新能源汽车现代工匠学院，并入选首批“中国—东盟千校携手计划”项目，协同海外企业开发“中文+技能”标准，为东盟培养复合型人才超1000人。

据悉，自2015年职业教育活动周创办以来，10年间，广西职业教育实现跨越发展。如今，广西已经拥有职业本科大学、高职院校、中职学校，建成规模大、体系完备的现代职业教育体系。产教融合成果丰硕，建立包括行指委、职业教育集团在内的众多产教融合平台，推动教育与产业深度“牵手”。广西对外交流成绩斐然，举办中国—东盟职业教育联展暨论坛，建立培训基地等，广西职教“朋友圈”不断扩大。

## 东华镇黄金草鱼生态养殖项目投产

本报讯（全媒体首席记者黄静华 通讯员卢凤斌）近日，平南县东华镇举行黄金草鱼生态养殖项目鱼苗投放仪式，首批200万尾鱼苗游入水域，标志着该项目正式投产。

黄金草鱼生态养殖项目总投资2100万元，采用“阶梯式投放、阶梯式产出”模式。项目还建设有餐饮、停车场等旅游

配套功能区，将打造成为集生态养殖、休闲旅游于一体的“养殖+观光+体验”农旅融合新业态。首批鱼苗投放后，后续将分阶段补充苗种，确保养殖周期连续性。据初步测算，项目建成后年养殖规模可达500万尾，1年后实现现阶段产出，年产值超6000万元。



## 我市参加全国艺术展演

本报讯（全媒体首席记者徐智坚 通讯员文斌）日前，全国第八届中小学生艺术展演活动在湖南长沙落下帷幕。我市2个艺术表演节目、3件艺术作品获奖，其中一等奖2项、二等奖2项、三等奖1项，我市获得一等奖的数量刷新该项活动历史纪录。贵港市教育局、桂平市教育局荣获优秀组织奖。

据了解，全国中小学生艺术展演活动每3年举办一届。本届展演活动以“绽放艺术风采、激发爱国力量”为主题，分为各校和县（市、区）、地（市、州）活动，以及省级集中展演、全国汇演三个阶段，覆盖全国15.6万所中小学校，吸引3.74亿人次学生参与。全国汇演由教育部和长沙市人民政府共同主办，31个省（自治区、直辖市）、新疆生产建设兵团、香港特别行政区和澳门特别行政区近4000名师生代表参加。

## 无人机助力港北早稻统防统治

本报讯 眼下正值早稻分蘖拔节的关键期，也是病虫害活跃期。近日，在港北区庆丰镇新圩村连片的高标准农田，港北区满地乐种养专业合作社负责人覃敏超正操作着农业无人机喷洒生物农药。只见他先在平板上划出喷洒路线，然后操控无人机在绿油油的稻田上空来回穿梭。数分钟就完成一块稻田的统防统治工作。

“今年早稻种植了1300多亩。根据农技部门的病虫测报，及时做好病虫害防控，为水稻丰收打下坚实的基础。”覃敏超说。

庆丰镇杨林村，种粮大户黄志雪正在利用无人机施肥。黄志雪告诉笔者，以前人工施肥，一人一天最多作业10亩，现

在一台无人机一天能完成400多亩。相比传统人工，无人机作业省时省力，施肥更加精准，水稻产量也有保证。

近年来，庆丰镇大力推广机械化种植和智慧农业应用。通过无人机飞防、机械化耕作等高效作业方式，降低生产成本，提高生产效率。据了解，港北区今年早稻种植面积达14.02万亩。为提升早稻田间管理质量，该区组织10多支农技服务小分队，到田间指导农户做好水肥管理和病虫害防治，投入122台无人机开展飞防作业，“科技+农技”的双重保障，为今年早稻丰收打下坚实的基础。

（岑记华 卓芊余 马军文）



▲近日，我市户外爱好者自发组织“净山行动”，将散落在山间的瓶子、塑料袋等垃圾打包背下山处理，用实际行动保护大自然。图为户外爱好者在覃塘区黄练镇镇龙山捡拾垃圾。全媒体记者郭晓枫摄

## 港北区：

## 网格化赋能城市管理

本报讯 港北区持续推进市政网格化管理，将中心城区划分为14个网格，设立14个市政管理所，实现“人在格中管、事在格中办”，有效提升人居生活品质。

该区采取“车巡+定点”和“刚性管理+柔性服务”的办法，每个市政管理所以小组为单位，提早到岗、延时下班，每日早中晚不同时间段在严管街巡逻检查，及时发现问题、解决问题。今年前4月，该区有力整治主次干道、农贸市场周边及马路市场乱摆卖摊点。

一城之美，始于颜值，精于品质，终

于为民。港北区疏堵结合、强化管理，在不影响交通和行人通行的情况下，分别在六八农贸市场、安居市场等地划出便民临时摊位，引导临时摊贩进入指定场地摆卖，既避免了交通堵塞，又方便商贩摆摊，让管理有力度、服务有温度。

港北区推行环卫工作市场化运作，建立路段责任制，全面实施“机械化清扫+人工精细化保洁”的深度清洁模式，对城区主干道进行深度卫生清洁湿扫作业，持续强化公厕、中转站日常管理，定期开展垃圾桶、果皮箱专项清理整治行动，确保“街净巷洁”。今年以来，该区清理乱堆乱倒垃圾近3000吨，转运生活垃圾3.84万吨。

（陆宏夏 梁思琴）

▲5月11日，广西皮肤病科“专家基层行”活动在贵港市第四人民医院（贵港市皮肤病防治院）举办，我市80余名相关专业医护人员参与。

全媒体记者卢慧摄

